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Damablad 9

Skilio deemum 9 og 10 til deemakennara i dematima 12. névember
2012. T hermunardseemunum 4 ad mida vid ARMA(2,2) samkveemt pess-
ari formulu.

Yi=¢ Y1+ @Y ot+e — 01 g1 —bogi o, &, iid N(0,0%), (1)
t—=1,....T

Pessi deemi eru audveld {1 GRETL og toflureikni og fyrir b4 sem eru
semilegir 1 R er R langaudveldast.

1. Hermid 7' = 50 gildi ar AR(2) ferli med formulu (1) par sem
Yi=Yo=05,e1=6=0,¢0=0¢p=-1,0=0,=00=0.
Teiknid mynd af ferlinu.

2. Hva0 breytist 1 deemi 1 ef ¢ = 17

3. Endurtakido deemi 1 med pvi ad velja gildi & ¢1 og ¢, a) pannig
ad marglidan ¢(z) = 1 — @12 — ¢92?, hafi complexar reetur &
einingahringnum, b) marglidan ¢(z) hafi complexar reetur utan
einingahringsins, ¢) marglidan ¢(z) hafi rauntolursetur utan ein-
ingahrings. (Hér er best ad velja ¢; og ¢ bannig ad reetur marglio-
unnar séu rétt fyrir utan hringinn.)

4. Hvad breytist { deemum 1,2, og 3 ef 0 = 17

5. Hafid 0 = 1 og T = 50. Reiknid (og teiknid) ACF og PACF
fyrir nokkur tilfelli af a) marglidan ¢(z) hafi complexar raetur
utan einingahringsins, b) marglidan ¢(z) hafi rauntolursetur utan
einingahrings.

6. Vixlid ¢; og 0, og @5 og 65 og endurtakid deemi 5.
7. Hvad breytist i deemum 5 og 6 ef T'= 5007 (Hvad ef T' = 50007)

8. Hvernig verdur Y; ef marglidurnar ¢(z) = 1—¢12— 922 0g 0(z) =
1 — 6,2 — 0,22 eru nakveemlega eins, b.e. ¢1 = 0, og o = 0,7

9. Skodid gognin { skranni y9.xls. Reynid ad giska & ARMA(p,q)
likan sem geeti hafa bid til pessi gogn.



10. Skodid gognin i skranni y10.xls. Reynid ad giska & hvada ARIMA (p,d,q)
likan geeti hafa buid til pessi gogn. (Hér geeti verid gott ad byrja
& einhvers konar vorpun).



